

Szerkesztőség:
Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal:
Sándor király-utca 9. sz.
Sürgőnycim: Délbácska
Telefonszám: 137

DÉLBÁCSKA

Előfizetési árak:
Egy óra - - 20 dinár
Negyedévre - 60 dinár
Félévre - - 120 dinár
Egyes szám ára:
1 DINAR

NOVISAD, 1922 szeptember 18 | POLITIKAI NAPILAP | III. évf. 206. szám Hétfő

Az országos Magyar Párt megalakult Sentaán

Jugoszlávia magyarságának impozáns nagygyűlése — A legteljesebb rendben, minden zavaró incidens nélkül folyt le a népgyűlés — Baranya, Bácska és Bánát képviselői Zentán — Hódoló távirat a királynak

Senta. Főtéren. A szeptember halvány verőfénye szípkörkázik a tér fölött, amelyen új Pusztaszerre gyülekeznek az SHS állam magyarsága. Az utak ontják az érkezőket. Tizes-huszas-kétszáz csoportok jönnek. A hatalmas teret 9 óra felé már alig áttekinthető ember tömeg tartja. Az összes ablakokban kíváncsiak. Tíz órakor megérkeznek a hatóságok képviselői. Elhangzik a Himnusz, amelyet mindenki levett kalappal hallgat végig. 10 óra 10 perckor dr. Solti Ádám a zentai szervezet elnöke üdvözlő a megjelent kormánybiztos, dr. Petrovics Brankó zentai polgármestert, majd a nagygyűlés megnyitására tudomásulvételét kérve így folytatja a — népgyűlés felé fordulva — szavait:

— Igen tisztelt polgártársak! Szeretett magyar testvéreim! Szívvel üdvözlöm önöket, akik itt a mai szent napon megjelentek. Üdvözlöm önöket, mert látom és érzem, hogy önök ma azzal a szent tudattal jöttek ide, hogy a legigazságosabb munkát fogják végezni, hogy azt értelmessé, hogy az alkotmány által biztosított jogok sáncái közé bekerüljenek és ennek az államnak munkás tagjai, alkotó oszloppai lesznek.

Ezután felkéri a megjelenteket, hogy a gyűlés lefolyását a legnagyobb nyugalommal és rendben hallgassák végig és felkéri dr. Sántha Györgyöt, a szubotícai párt szervezet elnökét, hogy a nagygyűlés vezetését vegye át.

Dr. Sántha György elfoglalja az elnöki széket és a következőket mondja:

— Nagyrabecsült Kormánybiztos Ur! Mélyen tisztelt Nagygyűlés! Szeretett magyar testvéreim! Amikor hosszú várakozás után végre itt a tisztaság Senta városában az SHS állambeli magyarság összegyűlt azért, hogy életjelt adjon magáról, hogy megmutassa a világnak, hogy itt, ebben az államban békés, egyetértő munkában akar élni és dolgozva polgára kíván lenni, hogy ki akarja venni részét az alkotó munkából, abból az alkotó munkából, amely egy állam boldogulását biztosítja, elsősorban fel akarom hívni az Önök figyelmét arra az ősrégi magyar szokásra, hogy a magyar ember minden alkalommal, amikor valami nagy alkotó munkához fogott, Isten, király és a haza jel-szával kezdte meg működését. Én is leemelt kalappal Istenhez fohászok és kérem, engedje meg, hogy igaz ügyünket, céljaink megvalósítását az ő oltalma alatt és segédelmével új hazánknak, ahova beleilleszkedni kell, javára teljesíthessük. — Másodszor kedves köteleességem, hogy igazságos és bölcs uralkodónknak (Kiáltások: Éljen a király!) külső polgári hódolatunkat tolmácsoljam és egyben a nagygyűlés kegyes engedelmével a következő sürgőnyt leszünk bátrak a nagygyűlés megalakulása alkalmával a trón számolyához juttatni:

— *Öfelsége udvari irodájának, Beograd.* Az SHS királyságban élő magyar nemzeti kisebbség a mai napon Sentaán megtartott nagygyűlésén megalkotta maga egységes politikai és képviselői szervezetét. Ebből az alkalomból alattvalói hódolattal üdvözljük királyi felségedet és alázattal kérjük, hogy legmagasabb királyi védelmét és jóindulatát részére is legkegyelmesebben biztosítani méltóztassék. Az alakuló nagygyűlés nevében: Sántha György, elnök. (Általános helyeslés.)

A harmadik köteleesség érzete ősi magyar szokás szerint a magyar népnek mindig az volt, hogy tisztában élt azzal a szent kötele-

séggel, hogy *hűséges, loyális alattvalói kell, hogy legyünk ennek az országnak.*

Minden mellék gondolat nélkül, hisz a sors, a történelem csatolt ide bennünket feledni kell mindent, a boldogabb jövő felé kell tekintenünk és odaadó munkával meg kell mutatnunk az egész vonalon, hogy be tudunk illeszkedni ennek az államnak közösségébe és mindent alávetünk annak, hogy az államnak hű polgárai legyünk. Felesleges mondanom, hisz mindannyian tudjuk, hogy a különböző szerződésben biztosítva vannak a nemzeti kisebbségeknek különféle jogai. Mi mást nem akarunk, mint egyedül ezeket a jogokat, azoknak végrehajtását, amelyek minden körülmények között a népek jogára hivatkoznak min-

Dr. Csettle: A nép, amely államalkotó volt, ma sem lehet államellenes...

Utána dr. Csettle János a következő beszédet tartja:

— Mélyen tisztelt nagygyűlés! A békeszerződés a magyarságot új helyzet elé állította, amennyiben valamennyi államnak, amely a volt monarchia területeiből részesült, tekintélyes számú magyart juttatott. Természetes, hogy a magyarság ezen részének számolnia kell a helyzetével és igyekeznie kell, hogy az új államnak, új hazájának kulturális, politikai és gazdasági életébe belekapcsolódva a maga konstruktív erejét az államélet minden megnyilvánulásába belevigye. Az SHS királyság magyar nemzetiségű polgársága is erre törekszik és amikor az állam politikai életében tevékenykedni kíván, kijelenti azt is, hogy ezen állam szláv jellegét kétségbe nem vonja és hogy politikai pártját tömörítve, nem kíván az államforma vagy az állam összetétele ellen sem nyíltan, sem titokban működni, sőt minden ilyen *feltevést a legerélyesebben visszautasít.*

— Több oldalról és több alkalommal hallottuk azt a feltevést elhangzani, hogy a magyar párt irredenta célok érdekében alakult és hogy programja államellenes és az állam egysége ellen irányul, sőt sajnos, sokaknak az a téves felfogása, hogy a magyarság már maga a magyarságánál fogva államellenes és éppen

A magyarság és a nemzetközi szerződések

— *Kijelentjük, hogy a kisebbségi jogok elismertetésére és megvalósítására nem szándékozunk a nemzetközi szerződés mintegy kényszerítő erejére hivatkozni, nem pedig a nemzetközi fórumok közbelépésére nem számítunk,* mert mi ezek elérését és megvalósítását a szerb-horvát-szlóven nép demokrata és modern világnézetéből és a szerb-horvát-szlóven nemzettel való politikai együttműködéstől várjuk elsősorban, azonban azt is kijelentjük, hogy nem csupán annyit várunk, ami a nemzetközi szerződésekben van lefektetve, hanem annál sokkal többet, annyit, amennyivel a nemzetiségi kisebbségeknek a legteljesebb politikai, kulturális és gazdasági tevékenységének a szabadsága is érvényesítésre, röviden: a modern államelmélet által megkívánt teljes egyenjogúsága biztosítva van. Ezért alakítottuk a Magyar Pártot és ezzel már megfeleltünk azon kérdésekre is, hogy a magyarság miért nem lépett be szétválasztva a különböző politikai pártokba vagy miért nem lépett be egységesen valamelyik nagyobb pártba. Sajnos még ott tartunk, hogy a Magyar Párt programjának az alapelveit sem látuk eddig politikai párt programjában sem és egyik politikai pártnál sem látunk semmiféle törekvést arra, hogy még, azok a minimális kisebbségi jogok is,

den nemzeti kisebbség részére biztosítva vannak. Semmi mást nem akarunk és ezért egyesültünk, ezért alakítottuk meg a magyar önálló független politikai pártot, hogy ezt a célt elérhessük és ezen cél megvalósításához mindenki elkérjük igaz ügyünk támogatására.

Kérem ezért a nagygyűlést, hogy ez alkalommal ünnepélyesen mondja ki az SHS állambeli önálló független magyar politikai párt megalakulását. (Nagy éljenzés és helyeslés). Ezek után az *ünnepi nagygyűlést megnyitottnak nyilvánítom ki, a jegyzőkönyv vezetésére felkérem dr. Gruby György főtitkárt, hitelesítésére pedig Békeffy György és Birkás Gyula urakat.*

ezért különleges elbánást igényel. Ezen feltevéssel ellentétben tiltakozásunkkal egyidejűleg rá kell mutatnunk, hogy ezen vádakkal ellenkeznek a magyarság sok évszázados tradícióival is, mert nem lehet államellenes az a nép, amely sok évszázadon keresztül államot alkotott és az államhatalom minél erősebben való központosítására törekedett. *Tarthatatlan az a vád is, hogy a magyarság az állam egysége ellen tör, mert a magyarság politikailag sokkal érettebb, minthogy ne tudná, hogy az SHS állam egysége sokkal nagyobb erőn nyugszik, mint az az erő, amelyet ő ezen egység megdöntése céljából kifejtene képes volna. Mi hozta hát létre a magyar politikai pártot?*

— Erre a kérdésre könnyű a felelet azoknak, akik a legutóbbi évek eseményeit elfogulatlan figyelemmel kísérték. Azon törekvést, hogy a magyarság a maga konstruktív erejét az állam politikai életébe belekapcsolja és a politikai élet terén való tevékenykedése által az életbe és a köztudatba belevigye. Élő valóságga emelje és emeltesse azon kisebbségi jogokat, amelyeket egyrészt a nemzetközi szerződés a kisebbségeknek biztosít, másrészt pedig az ezeknek elismerése és megvalósítása nélkül modern államélet el sem képzelhető.

amelyek a nemzetközi szerződésekben vannak biztosítva, a kisebbségek javára meg is valószínűsítanak. Bizonyos azonban az, hogy a Magyar Párt együtt fog működni minden olyan párttal, amely a magyarság politikai erejére és érettségére reflektál és amelynek a mentalitásába, sikerül bevinni azt a meggyőződést, hogy az állam igazi konszolidációja polgárainak együttműködésénél és megaláztatásánál kezdődik:

Ezek után van szerencsém a következő határozatot elfogadásra ajánlani:

„A Sentaán 1922. szeptember 17-ik napján megtartott nagygyűlés kimondja, hogy a jugoszláviai magyarság egységes, minden más politikai párttól független politikai szervezeteként megalakítja a Magyar Pártot, magdévá teszi az előkészítő helyi szervek által elébe terjesztett programot és felhívja az ország dolgozó magyar népét, hogy feltevé minden osztályellentétet és felekezeti gyűlöletet, a magyarság jogi és politikai egyenjogúságáért megindult küzdelemben egységesen csatlakozzék a Magyar Párthoz. A nagygyűlés felhatalmazza a mai napon megválasztandó tisztikart, vezérő-bizottságot, hogy alkossa meg mielőbb a párt szervezeti szabályait és ügyrendjét

és minden rendelkezésre álló törvényes és alkotmányos eszköz igénybevételével gondoskodjék arról, hogy a pártnak az új nemzetgyűlésen parlamenti képviselője legyen.

A párt céljainak megvalósításához vezető eszközök megválasztását teljes bizalommal teszi le a nagygyűlés a pártvezetőség

A nagygyűlés az ország magyar népének nevében hálás köszönetét fejezi ki a magyar nemzeti kisebbség jogainak védelme és politikai öntudatának ébrentartása érdekében eddig kifejtett és felkéri, hogy a pártot és vezetőségét céljainak elérésében továbbra is teljes odaadással támogassa,

A nagygyűlés felhatalmazza a vezérőrbizottságot, hogy a maga kebeléből elnöki tanácsot alakítson, amely esetről-esetre más városban tartsa meg üléseit.)

Zugó János és helyeslés követte a határozati javaslat felolvasását, amelynek lecsillapultával, dr. Sántha György elnök a nagygyűlés egyhangú határozataként a Magyar Pártot megalakultnak jelenti ki.

Felkéri dr. Nagy Ödönt, hogy az előkészítő bizottság javaslata alapján terjessze elő a megválasztandó tisztikar névsorát.

Dr. Nagy Ödön felolvassa a jelöltek névsorát, amelyet a nagygyűlés egyhangúan elfogad. A tisztikar a következőképpen alakult meg:

Elnök: dr. Sántha György.

Társelnökök: Dr. Várany Imre, (Vel. Beeskerek,) dr. Gráber (Pancsova) Falcione Árpád (Sombor) és dr. Sóthy Ádám (Szena).

Dr. Várady Imre nagyhatalmas beszéde

A vezérőrbizottság névsorának felolvasása után dr. Várady Imre tartotta meg ünnepi beszédét.

— Uraim! A népek történetében példátlanul álló nagy világregés, amely királyi, császári, cári trónokat döntött halomra, amely évszázados államalakulatokat roppantott össze, amely országhatárokat rombolt szét, régiket megsemmisítve, újakat alkotva, az a nagy világregés eredményezte többek között azt is, hogy mi itt e területen élő magyarok a régi Magyarország testéről leválasztva egy új, ifjú államalakulat keretébe osztagtunk s hogy mi itt államfentartó vezetőnemzetből nemzeti kisebbséggé váltunk. Ez átalakulás idejében tévován, bizonytalanul állottunk szemben a reánk szakadt eseményekkel: tiszta látásunkat különösen két körülmény zavarta. Az egyik az, az adott viszonyok között bizonyára igen szerencsés tény, hogy e területre nem harcok közben elenséges rombolóhadsereg tört be, hanem erőzösen már megkötött fegyverszüneti feltételek alapján itt egy győző, megszálló hadsereg tartotta bevonulását. A másik pedig az a körülmény, hogy ezen megszálló hadsereg égise alatt az akkoriban még igen komolyan tartott Wilsoni pontok alapján a népek önmeghatározási jogának hangoztatása mellett a közigazgatási, bírói és politikai közhatalmát nem idegen, ellenséges, velünk szemben hadakozó államok férfiai, hanem a mi ismert, velünk előzőleg egy sorban küzdött polgártársaink vették át. Oly polgártársaink, akik közül igen sokakkal legalább nálunk a Bánátban az azelőtti időkben nemcsak társadalmi ismeretségben és érintkezésben, hanem egyenesen közéleti és politikai fegyverbarátságban éltünk, amikor velük együtt küzdöttünk: igaz, európai értelemben vett demokrata szellemtől átított jogállam kivívásáért.

A magyarság és a nemzetközi szerződések

— Uraim, a lojalitás lényege nem egyéb, mint a szuverénitás két faktora: a nemzet és a király akarata előtt való meghajlás. Miben nyilvánul meg, hol ismerhető fel a nemzet és a király akarata? A nemzetgyűlés által alkotott és a király által szentesített törvényekben és alkotmányban. S miért tömörült politikai párttá, mit kíván a jugoszláviai magyarság? Semmi egyebet, mint a nemzetgyűlés által meghozott, a király által szentesített és kihirdetett törvényt és alkotmány rendelkezéseinek minden itt élő állampolgárra nézve kivétel nélküli teljes egyforma alkalmazását és érvényesülését. Így tehát bátran, nyílt homlokkal hirdethetjük, hogy a szó legnemesebb értelmében a lojalísiok mi vagyunk, mi magyarok, akik a törvény és alkotmány feltétlen uralmaért küzdünk és a valóban illojalísiak azok, akik velünk szemben állva, mindent megakadályozni törekednek.

Ügyvezető elnök: Dr. Nagy Ödön (Szubotica.)

Főtákar: Dr. Ruby Gyula (Szubotica.) dr. Csette János (Szena.) dr. Mara Jenő (Vel. Beeskerek.)

Tákarok: Dr. Störlicki Dénes (Szubotica.) dr. Kecely Mészáros Ferenc és dr. Erdélyi István (Szena) és dr. Deák Leó (Sombor.)

Pénztáros: Cs. Nagy Samu, Ellenőr: Vass Kálmán.

A vezérőrbizottság tagjai: Törley Bálint, Deák András, Konec András, Horváth Csemó József, Mojcek Géza, Heumann Mór, Andrassy György, Pauk János, Syabó Simon, Patócs Béla, dr. Székely Áron és dr. Vécsey Samu (Szubotica.)

Szemes József, Mérő Ignác, Falcione Lajos, dr. Zeisel Lajos, dr. Buják József, Wamoscher Ervin, dr. Turányi Zsiga, dr. Léderer Dezső, dr. Palásty Ödön, dr. Hettescheimer Imre, Ugyr Mihály (Sombor.)

Dr. Kardos Samu, dr. Kuszing János, dr. Borsodi Lajos, Tóth Ferenc (Vetiki Beeskerek.) Tóth Perenc, Szently Imre, Laky János, Meneki Gyula, (Debeljacs.) Thomka Károly, és Önből Márton (Hertelendifalva.) Tóth Miklós, Horti János, Papp Menyhért, Kadvány Károly, Molnár Sz. Vince, Pető Sándor, (Szena.) Kihut János, dr. Decsy József, dr. Kiss József, Pecs Sándor, dr. Békeffy Károly, Varga Mihály, Gyarmathy Sándor, Schaffer Gyula, Sinkovich Ferenc, Tóth József, (Topola.) dr. Király Károly és Török Máté, (Ada.) Vida Péter (Mol.) Varga György (Sztara-Kanizsa.) Simrák Béla (Martonos.)

S így mi sem volt természetesebb, mint hogy nyomban már az átalakulás első percében úgy mi magyarok mint a velünk egy alapon állott németek és munkások felajánlottuk az együttműködést a vilákgatasztrófa által okozott romok eltakarítása és az új, demokrata szellemű közélet inaugurálása céljából. Ajánlatunk nem fogadtatott el és így meg kell állapítanunk a tény, hogy a közéleti passzivitás nem mi mondottuk ki, nem mi kezdeményeztük. Az itteni magyarság mindenkor kész volt az állam megerősödését konszolidációját, felvirágoztatását előmozdító alkotómunkában részét kívenni, bizonyítja ezt azon további tény is, hogy amikor néhány év múlva bár törvényeink rendelkezéneket mellőzéseivel, nem szabad választás, hanem miniszteri kinevezés útján a községi és megyei közéletben való közreműködésre bennünket, magyarakat is meghívtak, mi törvényi és közjogi aggályaink féltetelével az első hívásra munkába állottunk és úgy a községi és városi képviselőtestületekben, mint a megyei és közigazgatási bizottságokban lelkiismeretes munkával igyekeztünk a közjót, a közérdeket szolgálni. Ennek a munkakészségünknek logikus következetes folytatása e mai pártszervezkedésünk is. Mert hisz mi egyebet jelent az a tény, hogy e területen élő öszmagyarság az opciós idő lejártával mindjárt az első adott pillanatban politikai párttá tömörült? Mi egyebet, mint azt, hogy a községi, a megyei szűkebb keretből kilépve immáráz állami közélet minden mezéjén vállvetve ohajt együttműködni nemzetalkotó polgártársaink mellett az új haza gazdasági és kulturális felvirágoztatása érdekében. És mégis minden nyilvánított készségünk, mind e hangosan bizonyító tények mellett még mindig bizalmatlansággal állunk szemben, még mindig illojalítás gyanujával illetnek.

— A magyarnak lehet sok vétke, sok bűne, sok gyengéje, sok hibája. De van egy tündöklő erénye s ez: feltétlenül törvény- és alkotmánytisztelete. Öseink ez erényét mint legelsőbb várunkat, legnagyobb erősségünket hozzuk magunkkal s törhetetlen hűséggel megőrizzük az új hazában is. A magyar politikai pártszervezet a mai nappal kezdődő új életének ez a talpköve, ez az éltetője, ez a vezércsillaga. A bánási Magyar Párt nevében és megbízásából ezennel bejelentem az országos Magyar Párt szervezetébe való belépésünket.

Dr. Várady Imre beszéde aztán az elnök felkéri dr. Gráber Lászlót, hogy ismertesse a Magyar Párt programját. Dr. Gráber László a következő szavakkal vezeti be a Magyar Párt programtervezeték ismertetését:

— Magyar Testvéreim! A Magyar Párt programjának első és legfontosabb alapelvei már elhangzottak. A nagygyűlést megnyitó párt-

elnök és az eddigi szónokok hangoztatták, hogy a párt törhetetlenül és fentartás nélkül a jelenlegi államjogi helyzet alapján áll.

Ezután részletesen ismerteti a programot, majd ezeket mondja:

— Kedves magyar testvéreim! Ezek azok a célok, amelyeket nem a nagy politika, hanem a mindennapi élet szükségleteinek felismeréséből állítottunk össze. Ezt a programot a ti hűségtek, a ti kitartásotok és odaadástok tudja győzelemre vezetni és ezt a programot mi a ti hűségetek és kitartástok oltalma alá helyezzük.

Dr. Sántha György elfogadásra ajánlja a programot, amelyet a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel magáévá tesz.

Ezután az elnök Nagy Ödönnek adja át a szót, aki a következő beszédet mondja:

— Mélyen tisztelt nagygyűlés! Ezeréves hazánk elvesztése óta lekötött kezekkel néztük az eseményeket. A kegyetlen sorsba belenyugodtunk, az állampolgársággal járó következményeket minden téren és minden vonalon leventük. Négy éven át mást sem csináltunk, mint ezt az idegenkedő ellenszenvet lecsendesíteni, tompítani, legyőzni igyekeztünk. Minden áldozatot meghoztunk, hogy az államalkotó nemzet és a magyarság közt a társadalmi, felekezeti és politikai béke helyre álljon. Becsülettel leajánlottuk minden munkánkat és erőnket az állam javára. Teljes odaadással fáradoztunk a munka, a jogrend, a társadalmi és polgári tegyelem, a konszolidáció, a gazdasági élet megszervezésének és a kulturális haladás megjavításának érdekében és sohasem tettünk kifogást, ha az állam a legnagyobb mértékben is igénybevette áldozatkészségünket. De libabok után nem futkostunk és kalandor politikát sohasem üztünk; magunkra hagyatva sérelmeinket sohasem panasztunk. A tomboló gyűlölködéssel mindig szembehelyeztük a megértést és a szeretetet. Öszinte, szótartó, igaz, becsületes, lojális magyarok voltunk és mert a szerb királyság ősi hagyományai között volt a törvények és kisebbségi jogok tisztelete, bizalommal eltelve vártuk, hogy négy évi némaságra kárhatalas után első politikai megmozdulásunkat az ország egész népe szeretettel kíséri. De a megértő kéz szorítását hiába vártuk, jóakarattal sehol sem találtunk. Sokan voltak, akik azt hitték, hogy az állam erősebb és inkább képes lesz célt érni azzal a módszerrel, amellyel a test egy értékes alkatrészétől elvonja a táplálóerőket. Mélységes csalódásunkban a szebb jövő előkészítésére nem volt más út, mint az önálló egységes Magyar Párt megalakítása. Egy közös ideállban kellett összefognunk, ahol a választfal magyar és magyar között leomlik, ahol a világnézeti különbségek, a társadalmi és osztályérdekelt eltörpínek.

Tisztelt Uraim! Nem akarjuk mi a Magyar Párt egységét örökössé avatni. Szűnjék meg az államéletből való kitaszítottaságunk, szűnjék meg a nemzeti kisebbségek alárendelt állapota, álljon helyre a törvény és igazság uralma, az egyenlő elbánás elve, biztosítottassék az egyenlő politikai jogok élvezete: **mi a pártklüzdelemmel azonnal felhagyunk.** De amíg bántalom éri a magyart azért, mert magyar, amíg gyakorlati eredményeket el nem érünk, amíg célkitűzéseinkhez el nem jutunk, amíg programunk meg nem valósulhat, addig érdekeinket más pártra nem bízhatjuk, mint az önálló magyar pártra. Ez a párt most megalakult és én örömmel üdvözlöm a megalakulást, mert a céljaiban egységes magyarságot egy zászló alá hozta. Ez a nagygyűlés a mi erőnknek csak egy kis részlete, izelítő arra, hogy a magyarságban olyan gazdasági, kulturális és intellektuális erő van, amellyel minden tényezőnek számot kell vetni. Becsüljük hát meg magyarságunkat és vigyük haza ennek a történelmi napnak a jelentőségét és szívünkben az ünnepi érzést. Merítsünk hitet és reményt a további küzdelmes utunkra a magyar szívek összedobbanásából, szent meghatottságából és könnyelábadt szemek ragyogásából. Hasson át bennünket ennek a tiszamenti városnak tradíciója, multja, történelmi levegője, magyarságának szivverése; emelkedjünk fel lélekben és kérjük az Istent, hogy a magyarság szent céljainak szolgálatában lángoló lelkesedéssel lelkes szeretettel szolgáljuk hazánkat. (Óriási éljenzés!)

Ezután dr. Sántha György elnök mielőtt a nagygyűlést beszűntetné, meleg köszönetet mondott dr. Petrovics Branko polgármester-kormánybiztosnak, Nikolics főkapitánynak és az összes hatósági személyeknek.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Lajos.